

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இலங்கை ஏற்றுமதி கடன் காப்புறுதிக் கூட்டுத்தாபனத்தின் (“கூட்டுத்தாபனம்”) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று, நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டம் என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தைத் தவிர்த்து கூட்டுத்தாபனத்தின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பன இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கூட்டுத்தாபனத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கூட்டுத்தாபனத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கூட்டுத்தாபனத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு சங்கம் அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கூட்டுத்தாபனத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கூட்டுத்தாபனத்திற்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள

வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் மன்றத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கூட்டுத்தாபனத்தின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கூட்டுத்தாபனத்தின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கல்லூரி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கூட்டுத்தாபனத்தின் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கூட்டுத்தாபனத்தின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

1.5.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

உரிய நியமங்களுடனான தொடர்புடன் இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று தொடர்பான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 07		
(i) 20(ஆ) பந்தியின் பிரகாரம் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளில் காசல்லாத சீராக்கங்களின் கீழ், உருவாகாத வெளிநாட்டு நாணய மாற்றல் இலாபம் மாத்திரம் சீராக்க வேண்டிய போதிலும், கூட்டுத்தாபனத்தால் ரூபா 1,086,536,807 பெறுமதி மாற்றப்படாத (Unrealized) வெளிநாட்டு நாணய மாற்றல் இலாபமாக காசல்லா சீராக்கங்களின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அதில் உருவான வெளிநாட்டு நாணய மாற்றல் இலாபம் ரூபா 33,487,938 தொகையும் உள்ளடக்கியிருந்தது.	ஏற்றுக் கொள்கின்றோம். கூட்டுத்தாபனத்தின் கணக்கீட்டு நடவடிக்கைகளுக்காக தகைமை பெற்ற கணக்காய்வாளர் ஒருவர் இல்லாதிருந்தமை காரணமாக இருந்தது. எதிர்காலத்தின் போது இவ்வாறான குறைபாடுகளை தவிர்க்கும் வகையில் எதிர்காலத்தில் தகைமை பெற்ற	கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

		கணக்காளர் சேர்ப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது. -மேற்படி-	ஒருவரை	
(ii)	35 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் செலுத்தப்பட்ட வரிப் பெறுமதி காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் தனியாக காண்பிக்க வேண்டியிருந்த போதிலும், 2022 ஆம் ஆண்டில் செலுத்தப்பட்ட ரூபா 2,711,472 வரிப் பெறுமதி காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் தனியாக காண்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமல் ரூபா 217,313 வரிக்கு முன்னரான இலாபத்தின் கீழும், ரூபா 2,494,159 தொழிற்படு மூலதன சீராக்கத்தின் கீழும் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.			-மேற்படி-
(iii)	31 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் கூட்டுத்தாபனத்தின் வட்டி பெறுவனவுகள் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் தனியாக காண்பிக்க வேண்டியிருந்த போதிலும், கணக்காய்வு கணிப்பீடுகளின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டில் உள்ளபடியாக கிடைத்த வட்டி வருமானம் ரூபா 107,183,878 தொகை காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் தனியாக காண்பிக்கப்படாமல் ரூபா 52,998,809 முதலீட்டு செயற்பாடுகளின் கீழும், எஞ்சிய தொகை தொழிற்படு மூலதனம் மற்றும் வரிக்கு முன்னரான இலாபத்தின் கீழும் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.			-மேற்படி-
(ஆ)	இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16 இன் 51 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் சொத்தொன்றின் இழிவுப் பெறுமதி மற்றும் பயன்தரு ஆயுட்காலம் ஆகக் குறைந்தது ஒவ்வொரு நிதியாண்டின் இறுதியின் போதும் மீளாய்வு செய்ய வேண்டியிருந்ததுடன், எதிர்பார்க்கப்பட்ட நிலைமையில் மேற்கூறப்பட்ட பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்பட்ட மதிப்பீடுகளில் வேறுபாடுகள் காணப்படுமாயின் அந்த வேறுபாடுகள் இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 08 இன் பிரகாரம் கணக்கீட்டு மதிப்பீடொன்றின் வேறுபாடாக கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும். எனினும், 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பதிவழிக்கப்பட்ட பெறுமதி ரூபா 3,515,250 ஆன கூட்டுத்தாபனத்தின் கணனிகள், அச்சிடல் இயந்திரங்கள் மற்றும் அலுவலக உபகரணங்களின் இழிவுப் பெறுமதி மற்றும் பயன்தரு ஆயுட்காலம் என்பன மீளாய்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	ஏற்றுக் கொள்கின்றோம். கூட்டுத்தாபனத்தின் கணக்கீட்டு நடவடிக்கைகளுக்காக தகைமை பெற்ற கணக்காய்வாளர் ஒருவர் இல்லாதிருந்தமை காரணமாக இருந்தது. எதிர்காலத்தின் போது இவ்வாறான குறைபாடுகளை தவிர்க்கும் வகையில் எதிர்காலத்தில் தகைமை பெற்ற கணக்காளர் ஒருவரை சேர்ப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது.	கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.	

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளின் கீழ் வியாபாரம் மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டியவைகளின் கீழ் வியாபாரம் மற்றும் ஏனைய கடன் கொடுத்தோரின் குறைவு ரூபா 1,717,191 ஆக சீராக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும், நிதி நிலைமைக் கூற்றின் பிரகாரம் வியாபாரம் மற்றும் ஏனைய கடன்கொடுத்தோரின் அதிகரிப்பு ரூபா 12,518,814 ஆனமையின் காரணமாக காசுப்பாய்ச்சல் ரூபா 14,236,004 குறைவொன்று காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும், நிதி நிலைமைக் கூற்றின் பிரகாரம் வியாபார மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டியவைகளில் தேறிய அதிகரிப்பு ரூபா 3,001,993 ஆக இருந்த போதிலும், செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளின் கீழ் தேறிய குறைவு ரூபா 13,415,768 ஆக காண்பிக்கப்பட்டதன் காரணமாக காசுப்பாய்ச்சல் ரூபா 16,417,761 குறைத்து காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.	காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று சரியாக தயாரிக்கப்படல் வேண்டும்.
(ஆ) காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் காசாக மேற்கொள்ளப்பட்ட இழப்பீட்டு கொடுப்பனவாக ரூபா 4,297,947 காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், 2022 ஆம் ஆண்டின் போது செலுத்தப்பட்ட இழப்பீட்டு தொகை ரூபா 4,531,000 ஆனமையால் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளின் கீழ் தேறிய காசுப்பாய்ச்சல் ரூபா 233,053 அதிகரித்து காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.	காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று சரியாக தயாரிக்கப்படல் வேண்டும்.
(இ) 2019 ஆம் ஆண்டிற்குரியதாக செலுத்தப்பட்ட ரூபா 217,313 பெறுமதி சேர் வரி பெறுமதி மீளாய்வாண்டின் செலவினம் ஒன்றாக கருதி இலாபத்தில் பதிவுபிக்கப்பட்டிருந்தது.	ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.	மீளாய்வாண்டிற்குரிய செலவினங்களை சரியாக இனங்கண்டு கணக்கீடு செய்தல் வேண்டும்.
(ஈ) ஏற்றுமதியாளர்களிடம் இருந்து கிடைத்த ஏற்றுமதி கொடுப்பனவு காப்புறுதி உரித்து (EPIP) தவணை வருமானம், 2021 ஆம் ஆண்டில் கிடைத்த வெளிப்படுத்தலின் (Declarations) பிரகாரம் 2021 ஆம் ஆண்டின் போது கப்பலில் இடப்பட்டமை உறுதிப்படுத்தப்பட்ட மற்றும் 2021 ஆம்	நிதிப் பிரிவின் பதவி வெற்றிடமானதன் காரணமாக வங்கி கூற்றுக்களில் செலவாக காண்பிக்கப்பட்ட முன்னைய ஆண்டிற்குரிய வருமானங்களை சரியாக இனங்காண முடியாதிருந்தது. எனினும்,	மீளாய்வாண்டிற்குரிய வருமானங்கள் சரியாக இனங்கண்டு கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.

ஆண்டின் போது பணம் செலுத்தப்பட்டிருந்த கூட்டுமொத்தமான ரூபா 12,998,073 தவணைப் பண வருமானம், 2022 ஆம் ஆண்டில் வருமானமாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டமையால் 2022 ஆம் ஆண்டின் தவணைப் பண வருமானம் ரூபா 12,998,073 அதிகரித்து காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

தற்போது மீளாய்வாண்டிற்குரிய கணக்கீடுகள் மேற்கொள்ளப்படுவதுடன், 2023 ஏப்ரல் வரையான வங்கி இணக்கக் கூற்றும் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது.

1.6 பெறவேண்டிய செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்
1.6.1 பெறவேண்டிய பணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

2022 ஆம் ஆண்டின் நிதிக் கூற்றுக்களில் குறிப்பிடப்பட்ட ரூபா 67,154,145 பெறவேண்டிய திறைசேரி வைப்பு வட்டி வருமானம் 10 வருடங்களுக்கும் மேற்பட்ட காலத்தில் இருந்து அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

எதிர்காலத்தின் போது சரிசெய்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

பெறவேண்டிய திறைசேரி வைப்பு வட்டி வருமானத்தை விரைவாக அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.6.2 முற்பணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

2022 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையும் 08 ஏற்றுமதியாளர்களுக்கு வழங்கப்பட்ட ஏற்றுமதி பட்டியலின் அடிப்படையில் முற்பண செலுத்துதல் மீதி ரூபா 34,958,636 ஆக இருந்ததுடன், அந்த தொகையை தீர்த்து வைக்காமல் 15 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலம் கடந்திருந்தது. இந்த முற்பண தொகையில் 65.4 சதவீதம் அதாவது ரூபா 22,870,492 ஒரு ஏற்றுமதியாளருக்கு மாத்திரம் வழங்கப்பட்டிருந்தது. மேலும், ரூபா 34,958,636 ஆன மொத்த முற்பண தொகைக்காக அறவிட முடியாகக் கடன் ஒதுக்கம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

ஏற்றுக்கொள்கின்றோம். கோவைகளுக்குரிய ஆவணங்கள் காணப்படுகின்றன என்பது தொடர்பாக பின்தொடர் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது. இந்த பட்டியல் கழிவு நடவடிக்கைகளுக்காக ஸ்தாபிக்கப்பட்ட பிரிவு தற்போது மூடப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

நிலுவை கடன் மீதியை அறவிடுவதற்கு விரைவாக நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் என்பவற்றுடனான தொடர்பு

(அ) 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் 11 ஆம் பிரிவு மற்றும் 1978 இன் 15 ஆம் இலக்க

இணக்கமின்மைகள்

கூட்டுத்தாபனத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 4,669,014,588 கூட்டுத்தொகையான முதலீட்டிற்காக நிதி அமைச்சரின் இணக்கப்பாடு மற்றும்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

ஏற்றுக்கொள்கின்றோம். கூட்டுத்தாபனம் ஆரம்பிக்கப்பட்டதில் இருந்து இதுவரை மேற்கொள்ளப்பட்ட சகல முதலீடுகளும் அரசாங்க வங்கி, திறைசேரி உண்டியல் மற்றும் பிணை முறிகளில்

பரிந்துரை

நிதிச் சட்டம் மற்றும் கூட்டுத்தாபன சட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல்

	இலங்கை ஏற்றுமதி கடன் காப்புறுதி கூட்டுத்தாபன சட்டத்தின் 21(2) ஆம் பிரிவு	உரிய அமைச்சரின் அங்கீகாரம் என்பன பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.	முதலீடு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன், பணிப்பாளர் சபையினால் தொடர்ச்சியாக அந்த வகையில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	வேண்டும்.
(ஆ)	இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசின் தாபன விதிக் கோவை			
(i)	VII ஆம் அத்தியாயத்தின் 8.1 ஆம் பிரிவு	பதவியில் இருந்து கேட்டு விலகியதன் காரணமாக சேவை முடிவுறுத்தப்பட்ட உத்தியோகத்தரை மீண்டும் சேவைக்கு போது முதலாவது நியமிக்கப்படுகின்றவர்களின் சம்பள அடிப்படையிலேயே சம்பள படி நிலை தீர்மானிக்கக் கூடிய வகையில் இருக்க வேண்டியிருந்த போதிலும், கூட்டுத்தாபனத்தில் இருந்து கேட்டு விலகிய இரண்டு உத்தியோகத்தர்களுக்கு அவர்கள் கேட்டு விலகிய சந்தர்ப்பத்தில் பெற்ற அந்த சம்பள படி நிலையின் கீழ் மீண்டும் சேவையில் சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர்.	ஏற்றுக்கொள்கின்றோம். அந்த உத்தியோகத்தரின் சேவை தற்போது முடிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.	தற்போது அதில் ஒரு உத்தியோகத்தர் சேவையில் ஈடுபட்டிருந்ததுடன், தாபன விதிக் கோவைக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ii)	XXVIII ஆம் அத்தியாயத்தின் 9.1 ஆம் பிரிவு	நிறுவன தலைவர் அல்லது பொறுப்புவாய்ந்த உத்தியோகத்தர் அல்லது அவரின் பொறுப்பில் காணப்படுகின்ற அரசாங்கத்தின் அலுவலகத்தில் உள்ள சகல காகிதாதிகள் மற்றும் ஆவணங்களின் பாதுகாப்பு, நிர்வாகம் மற்றும் அவற்றை பாதுகாப்பாக வைத்திருத்தல் தொடர்பாக பொறுப்பாக	இது தொடர்பாக விடுவிப்புச் செய்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுவதுடன், உத்தியோகத்தரால் அது தொடர்பாக கண்டறியப்பட்டுள்ளது.	தாபன விதிக் கோவைக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

இருக்க வேண்டிய போதிலும், அது தொடர்பாக போதியளவான கவனம் செலுத்தி அலுவலக நடைமுறை மற்றும் ஏற்பாடுகள் என்பன தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எனினும் கூட்டுத்தாபனத்தால் கணக்கு பிரிவின் கோவைகள் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட பௌதீக பரிசோதனை அறிக்கையினை பரீட்சித்த போது சில தொடர் இலக்கங்களுடன் 62 கோவைகள் அந்த பட்டியலின் பிரகாரம் காணப்படாதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

- (இ) 2018 நவம்பர் 14 ஆம் திகதிய 02/2018 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 2 ஆம் பிரிவு சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாக கூட்டுத்தாபனத்தால் 2020 ஆம் ஆண்டின் போதும், 2022 ஆம் ஆண்டின் போதும் கூட்டுமொத்தமாக ரூபா 27,601,615 ஆன 30 வைப்புக்கள் ஹட்டன் நெஷனல் வங்கியில் முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. ஏற்றுக்கொள்கின்றோம். சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- (ஈ) 2021 நவம்பர் 16 ஆம் திகதிய இலக்கம் 01/2021 என்ற பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கைக்கு இணைந்ததாக விநியோகிக்கப்பட்ட செயல் கைநூல்
- (i) 3.2(i) ஆம் பந்தி கூட்டுத்தாபனத்தால் ஒரு உத்தியோகத்தருக்கு வருடமொன்றுக்கு ரூபா 55,000 வீதமான விழா படியும், ரூபா 25,000 வீதமான வருடாந்த படியும் ஒரு கூட்டுத்தாபனத்தின் சட்டத்தின் பிரகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களின் பிரகாரம் பணிப்பாளர் சபையில் அந்த படி செலுத்துதல் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தது. சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

மீளாய்வாண்டின் போது
கூட்டுமொத்தமாக ரூபா
2,130,000 தொகை
திறைசேரியின்
அங்கீகாரம் பெற்றுக்
கொள்ளப்படாமல்
செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

- (ii) சுற்றறிக்கைக்கு இணைந்ததாக விநியோகிக்கப்பட்ட நல்லாளுகை தொடர்பான வழிகாட்டி கோவையின் 4.3 ஆம் பந்தி.
- கூட்டுத்தாபனத்தின் அபாயங்களை மதிப்பீடுதல் மற்றும் குறைத்துக் கொள்வதற்காக இடர் குழுவொன்று நியமிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.
- ஏற்றுக்கொள்கின்றோம். இடர் குழுவொன்று தற்போது நியமிக்கப்படாதிருந்ததுடன் எதிர்காலத்தில் நியமிப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது.
- மேற்படி-

1.8 வரிப் பொறுப்புக்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2014 யூன் 23 ஆம் திகதிய இலக்கம் 1868/10 என்ற வர்த்தமானியில் 01 ஆம் பிரிவில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள நிதி சேவைகள் வழங்குதலின் அடிப்படையில் பெறுமதி சேர் வரியின் கீழ் ஆன “குறித்துரைத்த நிறுவனம்” கூட்டுத்தாபனத்தில் உள்ளடக்கப்படாத போதிலும், முதலீடு மற்றும் ஏனைய வட்டி வருமானத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு மீளாய்வாண்டில் ரூபா 85,864,474 தொகையொன்று நிதிச் சேவை வழங்குதலின் அடிப்படையில் பெறுமதி சேர் வரியாக வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.	பணிப்பாளர் சபையின் தீர்மானத்தின் படி வரி ஆலோசகர்களின் உதவியை பெற்று தீர்த்து வைப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது.	முதலீடு வருமானத்தின் தன்மைகளை சரியாக இனங்காண்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு 2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 1,615,448,956 இலாபமாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 248,667,973 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 1,366,780,983 அதிகரிப்பு அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த அதிகரிப்பிற்கு அந்நிய செலாவணி விகித மாற்றல் இலாபம் அதிகரித்தமை ரூபா 1,000,648,650 மற்றும் முதலீட்டு வட்டி வருமானம் ரூபா 318,701,196 இனால் அதிகரித்தமை பிரதான காரணமாக இருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு 3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) நானாவித கடன்பட்டோர், மற்றும் அறவிடக்கூடிய நிதி சேவையின் வைப்புக்கள் முற்செலுத்துதல்கள், நிதி சேவையின்	எதிர்காலத்தின் செலுத்த வருமான	மிகையாக செலுத்தப்பட்ட வரித்

அடிப்படையிலான பெறுமதி சேர் வரி (VAT on FS Recoverable) ஆக ரூபா 2,185,511 தொகை 2017 ஆம் ஆண்டு முதல் தொடர்ச்சியாக நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்ட போதும் மீளாய்வாண்டின் போதும் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பொறுப்புக்களை ஈடுசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

தொகை, செலுத்த வேண்டிய வரித் தொகையில் ஈடுசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) கூட்டுத்தாபனத்தால் 2018 ஆம் ஆண்டு முதல் 2022 ஆம் ஆண்டு வரையான 05 வருட காலத்தில் கூட்டுமொத்தமாக ரூபா 146,508,434 தொகையொன்று இழப்பீடாக ஏற்றுமதியாளருக்கு செலுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், அதனிடையே மீண்டும் அறவிடும் இயலுமை காணப்படுகின்ற ஏற்றுமதியாளர்கள் யார் என்பது தொடர்பாக பின்தொடர் நடவடிக்கைகள் பின்பற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.

மேற்கூறப்பட்ட கடன் பணத்தை அறவிடுதல் தொடர்பாக கூட்டுத்தாபனத்தால் வணிக திணைக்களத்திற்கும், பல்வேறு நாடுகளில் அமைந்துள்ள தூதுவராலயங்களுக்கும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஏற்றுமதியாளர்களுக்கு செலுத்தப்பட்டுள்ள இழப்பீட்டு பணத்தை அறவிடுவதற்காக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய பின்தொடர் நடவடிக்கைகளை விரைவுபடுத்துதல் வேண்டும்.

(இ) கூட்டுத்தாபனத்தின் ஊக்குவிப்பு படி செலுத்துதல் தொடர்பாக திறைசேரியால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட முன்மொழிவு விடயங்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படாதிருந்ததுடன் 1991 திசெம்பர் 16 ஆம் திகதி இலக்கம் 5-3/SLECI/12 என்ற வியாபார மற்றும் வணிக அமைச்சின் சிரேஷ்ட உதவி செயலாளரின் கடிதத்தின் பிரகாரம் ஊக்கு படி கணிப்பீடுவதற்காக படிகள் இன்றியமாதாந்த ஒன்றிணைந்த சம்பளம் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டியிருந்த போதிலும், கூட்டுத்தாபனத்தால் படிகளும் சேர்க்கப்பட்ட சம்பளத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு ஊக்குவிப்பு படி கணிப்பிடப்பட்டதன் காரணமாக 2021 ஆம் ஆண்டிற்காக ரூபா 1,986,612 மேலதிகமாக செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

2022 இன் ஊக்குவிப்பு படி செலுத்தம் போது சரிசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

அங்கீகரிக்கப்பட்ட முன்மொழிவுகளின் பிரகாரம் ஊக்குவிப்பு படி கணிப்பிடப்படல் வேண்டும்.

3.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
நிர்வாக பிரிவிற்காக தகவல் தொழில்நுட்ப உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மற்றும் டிஜிட்டல் இயலுமையை அபிவிருத்தி செய்தலின் கீழ் 12 செயற்பாடுகளுக்காக ரூபா 29.38 மில்லியன் பாதிட்டு நிதி ஏற்பாடொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த போதும், அதில் ரூபா 25.23 மில்லியன் பாதிட்டு செய்யப்பட்ட நிதி ஏற்பாட்டுடன் 08 செயற்பாடுகள் அதாவது 67 சதவீதம் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் அமுல்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	கூட்டுத்தாபனத்தால் ரூபா 25.23 மில்லியன் நிதிஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், கூட்டுத்தாபனத்தின் பிரதான நிறைவேற்று உத்தியோகத்தர்/ தலைவர் இல்லாமையின் காரணமாக இந்த செயற்பாடுகள் கைவிடப்பட்டிருந்தன.	திட்டமிடப்பட்ட பணிகளை இயலுமானவரை நிறைவேற்று வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

3.3 மனித வள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2023 மே 02 ஆம் திகதிய இலக்கம் DMS/1655 என்ற கடிதத்தின் பிரகாரம் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவி அணியினர் 50 ஆக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும் முகாமைத்துவ (சிரேஷ்ட) நிலையில் 05 பதவிகள், முகாமைத்துவ (மத்திய) நிலையில் 11 பதவிகள் மற்றும் முகாமைத்துவ (கனிஷ்ட) நிலையில் 03 பதவிகள் என்பன வெற்றிடமாக காணப்பட்டன. மேலும், அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவி அணியில் உள்ளடக்கப்படாத முறைமைக் கட்டுப்பாட்டாளர் பதவி மற்றும் 02 உதவி முகாமையாளர் பதவிகளாக 03 பதவிகள் மேற்கூறப்பட்ட அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவி அணிக்கு மேலதிகமாக சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர்.	ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.	வெற்றிடங்களை விரைவாக நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.